

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2020/10/13
星期二
本版责编 王平
每周二出版B1-B8

[耳听八方]

山东

召开保障粮食安全现场会

日前，山东省加快培育新型农业经营主体有力保障粮食安全现场会在济宁召开，会议指出要毫不动摇抓好粮食生产，全力做好“三秋”工作，坚守耕地保护红线，推进粮食产业转型发展，坚决扛牢保障粮食安全重大责任。要夯实工作责任，强化统筹协调，转变工作作风，凝聚工作合力，为打造乡村振兴齐鲁样板作出积极贡献。会议要求落实全省乡村振兴座谈会精神，交流经验、分析形势、部署工作，主动融入新发展格局，统筹抓好常态化疫情防控和农业农村工作，加快培育新型农业经营主体和服务主体。

北京

农商银行持续助力
稳企业保就业

北京农商银行把抓好“六稳”“六保”作为重大的政治任务，从组织机制、政策支持、责任落实、激励考核、绿色通道搭建、利率定价优惠、风险容忍度提升等全方位，强化金融支持复工复产资源配置和组织推动，持续提升重点政策落实“效度”。该行成立金融支持稳企业保就业工作专班、金融支持三农领域发展工作专班，出台系列专项行动方案、信贷政策和差异化风险策略，创新建立专项指标体系及全员营销、评优评先、问责处罚机制，强化压力传导，重点支持了国道109新线高速公路、房山与大兴污水处理及中国医疗器械等一批促经济、惠民生的重点项目和重点企业。

陕西

七部门联合保护
黄河流域生态环境

近日，陕西省高级人民法院联合省人民检察院、省公安厅、省生态环境厅、省自然资源厅、省水利厅、省林业局共同召开《关于加强协作推动陕西省黄河流域生态环境保护的意见》(以下简称《意见》)新闻发布会，旨在推动建立服务保障黄河流域生态环保的“行政执法+检察监督+司法审判”的综合治理模式，全面深化我省黄河流域生态环境保护。据了解，《意见》体现了行政、检察、审判机关共同促进黄河流域生态保护的基本理念，内容涉及黄河流域生态环境保护的各个方面，既包括河道也包括土壤污染、大气污染、水土保持、退耕还林、生物多样性等内容。

美丽乡村建设不是单纯搞好乡村环境

[封面人物观点]

作者简介

黄祖辉

浙江大学
中国农村发展研究院教授

[核心提示]

美丽乡村建设不是单纯搞好乡村环境，而是要在乡村经济发展基础上建设和谐宜居美丽乡村；推动乡村经济发展，决不能以牺牲乡村生态环境为代价，而要实现经济发展与环境保护相互促进。

以绿色发展为引领，走融合发展之路

牢固树立和贯彻落实绿水青山就是金山银山理念，把生态资本变成富民资本，将生态优势转变为经济发展优势，以实现美丽乡村建设与经济高质量发展相得益彰，要从发展理念和发展方式变革入手，坚持以绿色发展理念为引领，走融合发展之路；坚持政府主导而不包办，充分发挥市场在资源配置、行为激励等方面的重要作用；以创新生态补偿机制、产权制度、治理体系为重点，发挥体制机制对治理环境、发展经济的引领和保障作用。

实现美丽乡村建设与经济高质量发展相得益彰，要从发展理念和发展方式变革入手，坚持以绿色发展理念为引领，走融合发展之路。

以绿色发展理念为引领。绿色发展理念强调，既要金山银山，又要绿水青山；既要坚守生态环境底线，不以牺牲生态环境为代价实现发展，又要充分利用生态环境，让生态环境优势充分转化为经济发展优势。当前，在绿色发展理念引领下，全国各地探索形成了多种“自然—经济—社会—文化”复合型生态经济。比如，生态经济+城乡生活场景——以四川省成

都市的田园城市、公园城市建设为主要代表，彰显绿水青山的生态价值，让美丽山川和美丽人居交相辉映。又如，生态经济+乡村旅游经济——以浙江省湖州市等地乡村的山水民宿为典型，形成较好的品牌和集群效应。再如，生态经济+健康养生产业——以福建省建设颐养福地为主要代表，发展健康养老养生产业，呈现出生态农业资源、旅游资源、区位交通和客源等叠加优势。

走融合发展之路。融合发展要求突破传统产业边界、区域空间边界和要素功能边界。就农业产业而言，应推动一二三产业融合发展和多功能发展。就区域空间而言，应实现产村融合、产城融合和区域融合、城乡融合。就要素功能而言，应追求生产要素、生态要素、文化要素相互融合。实践证明，融合发展是现代产业的重要特征，是满足消费者多元化需求的必然趋势，也是实现美丽乡村建设与经济高质量发展相得益彰的基本路径。浙江省推进“千村示范、万村整治”工程的实践充分证明了这一点，其他地方在推进乡村振兴的实践中也提供了不少生动例证。比如，江西省全南县大力发

展芳香产业，建立赣江源多功能生态经济示范园，带动1.3万农户从事育苗生产、花木种植、精油深加工等，生产的精油等产品远销东南亚，人均年收入达2万余元。又如，浙江省平湖市广陈镇和上海市金山区廊下镇仅一条山塘河之隔，两地语言相通、习俗相近、文脉相似，经济、社会、文化、生态高度关联。近几年，两地进行跨区域“联姻”，突破行政区域藩篱，实现公共设施共享，通过协同规划和市场运作，产业发展从“竞争”转向“竞合”，着力打造跨区域发展、一体化发展的新乡村群与乡村振兴共同体。

美丽乡村建设不是单纯搞好乡村环境，而是要在乡村经济发展基础上建设和谐宜居美丽乡村；推动乡村经济发展，决不能以牺牲乡村生态环境为代价，而要实现经济发展与环境保护相互促进。这就要求牢固树立和贯彻落实绿水青山就是金山银山理念，科学认识和把握美丽乡村建设与经济发展之间的辩证关系，将经济发展与生态文明建设有机融合起来，努力实现美丽乡村建设与经济高质量发展相得益彰。

创新体制机制是关键

范围试行生态环境损害赔偿制度，形成相应的鉴定评估管理和技术体系、资金保障和运行机制，建立完善生态环境损害的修复和赔偿制度。

创新产权制度。山东省东平县推进乡村集体产权制度改革，实现资源变资产、资金变股金，有效提高乡村资源利用率和农民收入，增强集体经济活力，解决困扰农村集体多年来的“四荒”(荒山、荒沟、荒丘、荒滩)资源管理无序和闲置问题。全县对清理出的“四荒”资源，采取股份合作等形式，与相关市场主体合作开发苗木种植等经营项目，形成农村集体“边角经济”增收模式。为破解各类扶持资金分散使用效益低、平均到户发力弱的困局，该县整合政策性扶持资金，形成经营性资产，将资产量化到人、确权到户，并依靠市场经营壮大体量，形成资产收益共享新局面。浙江省德

清县着眼“三权到人(户)、权跟人(户)走”，全面推进土地(林地)承包经营权、宅基地用益物权、集体资产股权确权颁证，并建立农村产权交易中心，全县76%的土地高效流转，带动现代生态循环农业发展，实现亩产“千斤粮、万元钱”。同时，推出17类农村产权抵押贷款金融产品，共计发放贷款7.75亿元，实现“死产变活权、活权变活钱”的良性发展。

创新治理体系。江西省横峰县在美丽乡村建设和乡村振兴战略实施中创新乡村治理体系，发挥乡贤作用和乡村优良民俗功能，在村庄普遍建立互助会、理事会和促进会，将乡风文明与治理有效紧密结合起来，有力促进了乡村特色休闲旅游业等的发展。这些体制机制的探索和创新，对于实现美丽乡村建设与经济高质量发展相得益彰发挥了重要引领和保障作用。

政府不能包办一切

约的作用，也离不开充分发挥市场机制的作用，特别是将村容整洁、生态宜居建设与产业发展有机结合起来，从而形成了持续推进的动力。

实践中，一些乡村环境整治，如垃圾集中处理、污水治理、道路硬化等建设项目，往往存在村民投入积极性不高、村集体缺乏经济实力、政府长期投入有限等问题，因而一些地方村容整洁和生态宜居建设可持续性较差。浙江省的经验表明，在政府重视与投入的同时，还应发挥好市场机制的作用，将符合条件的乡村社区环境这种“公共品”转化为可交易的“商品”。具体思路和做法是：乡村的村容整洁和生态宜居不仅要为本地村民所享用，而且要

让城市居民来享用。城市居民享用美丽乡村资源，实际上是来乡村休闲、养生和旅游，是付费的市场行为。在这种情况下，乡村环境效益就会产生经济效益，当地的村民就可以转变为第三产业从业者，进而产生改善与维护乡村环境的内在激励和动力，实现推进美丽乡村建设与推动乡村经济发展的有机统一、良性互动。

(本文摘编自“乡村振兴研究”微信公众号)

